

# ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

## ABONAMENTELE :

In Capitală: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.  
In Districte: „ 1 an 26 lei; 6 luni 13 lei; 3 luni 10 lei.  
In Străinătate: „ 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

## Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România: La administrațiune, Tipografia Ștefan Mihăilescu, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.  
In Paris: La Societe Havas, place de la Bourse, 8.  
In Viena: La Heinrich Schalek, I. Wollzeile, 12, Biuroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.  
In Hamburg: La Adolf Steiner, Gänsemarkt, No. 58, Biuroul de anunțuri pentru Germania.

## ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV . . . . . 50 bani.  
Reclame pe pagina II-a 5 lei. | Reclame pe pagina III-a 2 lei.  
Scrisorile nefrancate se refuza.  
Articolii nepublicați nu se inapoiază.  
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

## INSTITUTUL METEOROLOGIC DIN BUCUREȘTI

Buletinul atmosferic de la 26 August 1885.

STAȚIUNI	Observații de azi duminică 8 ore						In 24 de ore		Observ. de ieri seară 8 ore							
	Barometru		Temperatura		Vântul		Starea Cerului	Ploaie sau zăpadă	Tem. ex. M. M.	Barom.	Temp.	Vântul		Starea Cerului		
	Observ.	Variat.	Observ.	Variat.	Umez.	Dirac.						Dirac.	Umez.			
București.	762.2	- 3.5	18.7	- 2.2	69	ENE	3	f.sen.	-	29	13	759.4	18.3	NNW	2	senin
T. Severin.	762.7	- 2.4	14.2	- 5.8	86	ENE	1	„	-	26	11	760.2	19.4	NNW	1	nor.
Balota	763.5	- 2.5	16.0	- 1.2	61	SSE	4	„	-	26	8	761.3	16.8	—	—	—
Slatina	764.1	- 3.7	17.2	- 0.8	70	NE	2	senin	-	26	13	760.7	20.9	NW	1	p.nor
Giurgiu	760.3	- 2.0	16.2	- 1.4	96	SW	1	noros	-	27	10	767.9	20.1	—	—	senin
Constanța	761.7	- 3.5	20.2	- 0.9	84	NE	1	acop.	-	27	18	757.9	21.1	N	1	p.nor
Sulina	762.3	- 5.0	20.0	- 0.8	68	NNE	1	p.nor.	-	28	14	759.5	18.5	NE	2	f.sen.
Galați	762.2	- 4.1	18.1	- 0.5	77	NNE	4	senin	-	28	15	759.8	20.6	N	2	nor.
Braila	761.4	- 3.7	18.6	- 0.2	73	—	—	p.nor	-	31	11	759.1	21.8	NE	2	acop

Observații: La Sulina marea ușoară. La Constanța, marea foarte liniștită.

Directorul Observ. St. Hepites:

NOTA.—Indicările barometrului sunt reduse la 7 zero grade și la nivelul mării. Temperatura este dată în grade centigrade. Variațiunea barometrică și termică se socotesc pe intervalul de 24 ore la 8 ore dimineața. Umezeala relativă este dată în procente. Tăria vântului se socoteste de la 0 până la 9. Apă adunată din ploaie sau zăpadă se socoteste în milimetri de grosime.

## ȘTIRI TELEGRAFICE

din zările străine.

Madrid, 5 Septembrie.

Agitațiunea crește: după miezul nopții ca la 6000 persoane au străbătut străzile cu steagul spaniol. Înaintea casei societății militare și a Ateneului s'au auzit strigăte: «Moarte Germanilor! Trăiască Spania!» Se asigură, că se va înființa un minister al apărării naționale.

Madrid, 5 Septembrie.

Mulțimea a ars în public la „Puerta del Sol” marca germană luată de la ambasada, precum și prăjina steagului, strigând: «Jos cu Germania!» Apoi manifestanții au voit să felicite pe generalul Salamanca, dar acesta lipsea. Mai mulți generali au conferit cu Canovas. S'au arestat șase persoane din cauza strigătelor revoluționare. Armata a primit ordin să potolească tumultul. După ce trupele ocupaseră Puerta del Sol și străzile învecinate, mulțimea s'a împrăștiat treptat strigând: „Trăiască oștirea!”

Berlin, 5 Septembrie.

Știrile despre ruperea și arderea marcef germane de la ambasada din Madrid de către mulțimea indignată au sosit la Berlin mai întâi prin Londra, apoi prin depeșele directe.

Ocuparea insulei Yap s'a făcut astfel, că pe când nava de război spaniolă „Manila” era să ocupe insula, nava germană i-a venit înaintea, ocupând insula în numele Germaniei și arborând steagul german.

In două-zece și șase ore spaniole au fost manifestări anti-germane.

Berlin, 5 Septembrie.

Știrile din Madrid despre iritația de acolo și insultarea steagului german schimbă cu totul situația. Acum și aici se crede că cestiunea numai poate fi rezolvată prin arbitraj. — Aici se remarcă mult reserva presei din Paris explicându-se astfel, că Francezii bănuiesc, că prințul Bismark are în vedere alt-ceva, iar nu numai insulele Caroline și deci nu e bine să mai întărească focul.

„Kreuzzeitung” publică o corespondență din Madrid, în care se resumă rezultatele consiliului de miniștri, ținut ieri în Madrid și anume: Spania cată să considere ocupațiunea germană ca un casus belli; guvernul nu poate ceda, de oarece interesele monarhiei stau în joc și o cedare ar grăbi o conspirație, ce ar periclita monarhia.

Paris, 5 Septembrie.

„Republique Française” scrie, că diferențele spaniole nu ating de loc interesele franceze. Opinia publică din Franța și-a arătat simpatiile pentru susceptibilitatea Spaniei, dar s'a ferit de orice s'ar putea privi de natură a agrava conflictul internațional.

Fostul ministru președinte Salmeron a zis către un redactor al ziarului „Ligue.” „Drepturile noastre asupra Carolinei sunt incontestabile. Regele ar fi pierdut, dacă ar accepta un arbitraj. Nicl un spaniol nu l'va urma pe acest teren.”

Lemberg, 5 Septembrie.

Din Posen se anunță, că până acum au fost expulși din Prusia peste zece mii de persoane.

Kattowitz, 5 Septembrie.

Aici a sosit ordinul de expulsiune pentru 104 locuitori din Galiția, între cari comercianți însemnați.

Paris, 5 Septembrie.

Toate foile vorbesc despre întâmplările din Madrid.

„Tems” speră, că diplomația va ști și

de astădată să resolve înalta sa misiune ferind Europa de un conflict internațional.

„France” recomandă Francejilor serioșitate și calm. Franța cată să se ferească deocamdată de orice șar putea desbrăca conflictul de caracterul său local.

Către „Tems” se anunță din Roma concentrări mari de trupe în porturile italiene. Se bănuiește că pentru cazul unui conflict serios cu Spania, Germania și-a asigurat alianța italiană și că Italia va debarca trupe la coastele spaniole sau mai probabil la Maroc.

## Serviciul telegrafic al „Rom. Lib.”

7 Septembrie — 9 ore dimineața.

Londra, 7 Septembrie.

Ziarele ungurești speră că atitudinea împăciuitoare a Germaniei va determina pe Spania să accepte un arbitraj.

Madrid, 5 Septembrie.

Guvernul Spaniol a exprimat părerea sa de rău pentru scenele ce s'au petrecut în Madrid și a făgăduit că vinovații vor fi pedepsiți.

(Havas).

A se vedea mai nou pe pagina III-a

## București, 27 August

Antețul progres de făcut în luptele noastre politice—in des: rânduri arătat-am—este o grupare rațională a partidelor. Lucrul este cu putință, dacă fruntașii noștri, cari trebuie să înțeleagă însemnătatea, vor voi să l'facă. Atunci lumea, cunoscând pe fie-care grup sau partid ce voește și cum înțelege să și aducă la îndeplinire în Stat ideile sale, se va putea aduna cu bună știință împrejurul unui sau altui drapel. Ceia ce ne învlușce se va răi și se va duce, făcând ca lupta politică să se dea la lumina mare.

Și progresul acesta este cu atât mai ușor de realizat, cu cât, la noi, nu există diviziuni mari nici asupra formei de guvernământ, nici asupra Coronei, nici chiar asupra celorlalte dispozițiuni constituționale. Cu toții am primit și primim monarhia constituțională și Dinastia ce și-au dat-o Românii la 1866. Poate să fie, pe ici pe colo, căpiva care să prefere forma republicană or monarhia absolută; poate să se găsească chiar inimizți ai Dinastiei; dar atât republicanii, cât și absolutiștii, și anti-dinastici, sunt atât de puțin la număr, în cât nici nu îndrănesc să se afirme pe față dinaintea națiunii; și chiar când unii se arată teribili, ei rămân atât de izolați, încât pot fi considerați ca niște cățim de nețin în seamă. Să sbîrliseră într'un moment de supărare liberali-conservatori chiar în contra Coronei, dar se pare că atunci, când au putut judeca mai cu sange rece, li-a părut rău de atitudinea luată și au început să se întoarcă cu incetul la simțiminte de ordine și de respect al constitu-

țiunii. Așa că astăzi dacă judecăm partidele și grupurile după organele de publicitate, aproape unanimitatea afirmă respect către Constituțiune într cât privește forma de guvernământ și Dinastia, dacă nu către întregul ei.

Această lipsă de diviziuni asupra unor puncte fundamentale din Constituțiunea noastră este un bine. N'avem acele mari pedici, cari nu lasă pe unele națiuni să pășească liniștit înainte în dezvoltarea puterilor lor. Cât de mult rēu fac Franceii neînțelegerile și luptele pasionate pentru forma guvernului și pentru șeful Statului!... Republica imbinată de Bonapartiști, cari voesc subminat cu prințul Jérôme în frunte, or cu prințul Victor, de regaliști cari își au ochii îndreptați către comitele de Paris și de radicaliști, nu poate să și ia avântul cu care să poată ridica Franța la treapta de odinioară.

Slavă Domnului, noi suntem cruțați d'ast-fel de năpaste. Apropo toți Românii suntem uniți întru respectarea Constituțiunii, și nici un pericol nu amenință nici forma noastră de monarhie liberală, nici Dinastia. Deci trăim în niște împrejurări mai lesnicioase de dezvoltare normală, fără conspirațiuni și fără revoluțiuni.

Până acum însă n'am știut să ne folosim cum se cade de aceste împrejurări priincioase; dar este dorit ca experiența de până acum să ne folosească de aci înainte.

Starea de confușiune, în care ne-am luptat, ne-am prigonit, ne-am lovit, în viața politică, nu mai merge. Destul rău ne-au făcut până acum luptele sărace de idei, dar iritate de apetiturile puterii. Ne-am răsturnat unii pe alții de la cărmă, ne-am pîrit, ne-am ocărit, ne-am prigonit, gândind mai mult la posesiunea puterii pentru folosul partizanilor noștri, de cât la aducerea la îndeplinire în Stat a unei sume de măsuri ce forma crezul nostru politic. — Aceste deprinderi își au esplicările lor; poate că ele sunt legitimate prin împrejurările în cari ne-am deșteptat, prin pripa ce am pus în copierea instituțiilor altor popoare, prin neobișnuința de a a-dănci serios lucrurile. Trecutul, bun rău, fie trecut. Să facem ceva mai bun acum. Acest bun, pe care noi îl credem neapărat trebuincios în luptele noastre politice, este clarificarea rațională a partidelor, prin arătarea limpede și hotărât a ideilor ce legitimează existența sănătoasă și demnă de stimă a deosebitelor partide.

Este de datoria fruntașilor de a face acest lucru. De la dănsii îl pretindem.

## CRONICA ZILEI

Relație oficială.

Cura ce M. M. L. L. Regele și Regina urmază la băile de la Königstein produce efectul cel mai satisfăcător la resrabilirea sănătății Majestăților Lor. Auguștii noștri Suverani vizitează zilnic diferitele frumoase localități din vecinătate, între cari și renumitul stabiliment de inhalațiune din Falkenstein, sursale de la Saden, Cronberg, și Cranthal.

A. S. R. Principele Leopold de Hohenzollern, după o ședere de câte-va zile, s'a întors la Sigmaringen și a fost condus, la plecarea, de M. S. Regele, până la gară.

Mai mulți înalți funcționari au venit spre a prezenta respectuoase omagii Majestăților Lor; parte au fost invitați la

prânz, între alții și ministru de Stat, comitele d'Eulenburg, președintele superior al provinciei Hessa-Nassau.

Pe viitor, pentru reținerile ce se fac din salariile d-lor profesori și institutori din cauză de absențe nemotivate se va procede astfel:

In prima zi a fie-cărei luni, d-nii rectori și directori vor comunica ministerului lista de absențele motivate și nemotivate din luna precedentă, după un formular adoptat de minister. Pe lângă aceasta se vor înainta și actele justificative pentru absențele motivate cu avizul directorului pus pe fie-care din ele.

Reținerile făcute de minister pentru absențele din o lună se vor face din salariul de pe luna următoare; ele se vor vărsa la casa de depuneri și consemnațiuni, unde vor rămâne la dispoziția ministerului timp de 3 luni; după acest termen se vor face venit la Stat, afară de dispozițiuni contrarii.

Suntem informați că duelul dintre d-nii Mavrocordat și C. Lecca s'a sfârșit prin rănirea d-lui Mavrocordat la umăr și la coastă, rănire cam gravă.

D. Lecca a fost ușor zgărit la față.

Corpul avocaților din București își va alege încurând un nou consiliu de disciplină.

Imediat după noua alegere, se va lua măsuri energice contra tuturor acolora cari pledează fără drept.

Joi este ziua anului nou al Israelitilor.

Ni se spune că în jud. Neamțu s'a format o societate cu un capital deocamdata de cinci mii lei, pentru răspândirea apelor de la Bălătești la toate farmaciile și alte case de depozite din țară în butile.

Pentru incurajarea acestei societăți, d. doctor Cantimir, proprietarul băilor de la Bălătești, a oferit apele gratis.

Politia din Buzău a descoperit mai multe abuzuri comise de aciziarul aceluia oraș (taxe ilegale, contrabande și altele). „Gazeta Buzăului” spune că acest individ a mai fost condamnat pentru asemenea fapte.

Se zice că un oare-care Ivanov Rosenfeld a fost arestat zilele acestea la Focșani sub inculparea că a exercitat profesiunea de medic fără să aibă autorizațiunea cerută de lege.

Acest doctor, la venirea l' în oraș, descinse la ote Bănică unde era supus privegherii polițienești. După ce parchetul și-a luat informațiunile de cari avea nevoie, l'a arestat.

Duminică s'au împărțit la Tulcea, în salonul palatului administrativ, premiile pentru expoziția industrială a județului, deosebit de cele cari fuseseră deja distribuite la timp pentru concursurile agricole.

Au fost peste 150 premiați, în cea mai mare parte țărani și țărance.

Premiile au constat din diplome de onoare... bani și medalii... de aur de argint și de bronz.

Ceva pentru fiii lui Esculap.

Știu medicii și farmaciștii noștri că renumita apă de Buda sub forma ce se vinde în România nu produce efect, aproape de loc?

Și știu d-lor că oaspeții practici ai Slănicului își aduc cu sine 60 — 80 sticle de apă de Slănic din isvorul Nr. 6, care ca purgativ face efectul cel mai prompt, și e mai ușoară la gust decât apa de Buda?

Se zice că apa de Slănic nu se poate conserva.

Le putem numi familiile, cari au ape de Slănic încă din anul trecut, și bine conservate.

## ADMITEREA ÎN ȘCOALELE PRIMARE

(Circulara d-lui ministru al instrucțiunii publice și al cultelor către d-nii directori și directoare de școli primare)

Domnule director,

Doamnă directoare,

In vederea mijlocirei făcute de d. primar al comunei București prin adresa

Nr. 31.006, urmată după decisiunea consiliului de igienă publică și salubritate din ședința sa dela 13 curent, sub-semnatul are onoare a vă invita să observați strict art. 4 din regulamentul școlar existent, neprimind în clasa I a școlii ce dirigeți de cât numai copii de 7 ani impliniți după biletele de nascere ce vi se vor prezenta; iar pe părinții cari vor veni la școală cu copii mai mici de 7 ani să nu povățuiți de a l' trimite la școlăle noastre grădini de copii, unde s'au prepare până la împlinirea vârstei de 7 ani.

Primiți, d-le director și d-nă directoare, asigurarea considerațiunii mele.

p. Ministru, Haret.

## DIN AFARA

### Expulsiunile din Prusia.

Și foile streine, germane chiar, recunosc, că expulsiunile din Prusia și modul cum se fac este o curată barbarie, ce nu poate fi justificată prin nici o considerațiune, fie politică, fie economică. Expulsiunea streinilor, contra cărora nu se poate găsi nici o vină și fără a se arăta vre-un motiv, este un semn că cultura creștină occidentală începe să cadă mai jos de nivelul Statelor despotice din Orient, cari cel puțin dau ospitalitate streinilor și această ospitalitate o păzesc cu sfințenie.

In fie-ce zi vin știri despre noi și goniri din Prusia. Ce scop urmărește oare guvernul prusian? Ce motive va fi având pentru comiterea atâtor nedreptăți? Nimeni nu știe. Unii ziceau la început, că e vorba numai de omșură de siguranță contra vagabonzilor și indivizilor periculoși. Dar faptele constatate desmint categoric această ipoteză. Din Danzig s'au gonit comercianți, așezați acolo de zece de ani și cari se bucură de stima tuturor. Se mai zicea, că guvernul prusian vrea să curețe provinciile orientale de propaganda Polonilor catolici. Dar s'a văzut, că nu s'au expulsi numai catolici și Poloni, și nici numai din provinciile orientale, căci expulsiunile au început cu streinii din Berlin. Mulți vedeau în dosul acestor numeroase expulsiuni un motiv economic, un fel de protecționism, dar nici aceasta nu se poate admite, de oare-ce în acest caz și alte State ar fi putut răspunde cu represalii, ce ar fi adus Prusiei un rău mult mai mare. Deci nu rămân, decât motive politice. Numai viitorul ne va arăta însă, dacă într'adevăr în dosul acestor neomnoase expulsiuni există vre-un aranjament internațional. In tot cazul, ele aruncă o umbră tristă asupra civilizațiunii și culturii vechii.

### Germania și Spania.

Cestiunea insulelor Caroline a ajuns deja într'un stadiu foarte acut. La 12 August o canonieră germană a debarcat trupe în insula Yap și a arborat steagul german. Navele de război spaniole, ce aveau pe bord pe noul guvernator, au fost sosit acolo, dar nu s'au opus debarcării germane, ci căpitani lor s'au mulțumit numai să protesteze. La sosirea acestei știri în Madrid, mulțimea infuriată a atacat palatul ambasadei germane, i-a spart geamurile și a cutreerat străzile strigând: „Moarte Germanilor!”

Și în Berlin tonul foilor începe a fi tot mai aspru. Germanii amenință pe Spania, că nu l' vor da nici un sprijin diplomatic cu privire la Maroc. Se știe, că Spanioli se tem de planurile Franței relativ la Maroc.

Intr'acestea Franța se ferește de a se amesteca în «Cosas de Espanna.» Guvernul a dat instrucțiuni prefecturilor să impiedice or-ce manifestări din partea Spaniolilor din Franța. Și foile din Paris indeamnă la prudență. «Journal des Debats» zice, că Franța a scos prea de multe ori castanele din foc pentru alții. Acum monarhia regelui Alfonso să caute a se aranja cum poate nu numai cu Germania, ci și mai ales cu poporul său propriu, ceea ce poate va fi mai greu; Franța n'are să se amestece.

In privința punctului de mai sus

„Tagblatt“ din Viena se exprimă ast-fel :

Momentan pericolul principal nu este in ceea ce se petrece între Germania și Spania, ci în evenimentele din Spania chiar. Nu credem că lucrurile vor ajunge la un reshio din cauza insulelor Caroline; dar Spania este vestita țară a pronunțamentelor și nouă ni se pare, că astăzi tronul lui Alfonso nu e tocmai nepericlitat. Valurile încep deja să atingă temelia Tronului spaniol. În toate acestea e mult vinovat Cabinetul actual, care a făcut din cele 500 musculițe a insulelor Caroline tot atât de elefanți. Când însă radicalismul își ridică masca și zări fantoma revoluției, Cabinetul află că e mai bine să meargă și el în direcția curentului. Mai ales față cu agitațiunile lui Castelar Cabinetul spaniol se arată a fi cu totul neputincios. Castelar călătorește prin provinciile cu un suveran, trecând prin arcuri de triumf și ovațiuni.... Unde merge Spania? Unde va ajunge regele Alfonso.

## DECRETE

D. N. Crătușescu, doctor în drept, profesor la facultatea juridică din București, e numit membru în consiliul permanent de instruire în locul d-lui I. Zalomit decedat, și a d-lui Gr. Ștefănescu, actual membru al consiliului permanent, vice președinte al aceluși consiliu.

## PARTEA ECONOMICA

Politica noastră comercială după poveștile preselor austro-ungare.

Până mai acum câte-va luni eram uitați; străinătatea nu se mai ocupa de politica noastră economică, cel puțin ziaristica. De la un cârd de vreme presa străină mai din toate țările inserează din când în când câte o notiță privitoare la afacerile noastre economice. Așa în cestiunea neînțelegerii cu Franța ziaristica europeană s'a ocupat de noi și în special cea italiană a plecat în favoarea noastră. Cu toate acestea ziaristica care se interesează mai mult de afacerile noastre; care ne dă mai des povața de cum ar trebui să urmăim în mersul mișcării noastre economice este cea austro-ungară. Semn de bună vecinătate negreșit; în grijire de soarta noastră ca nu cum-va să greșim calea pe care trebuie să îndrumăm țara în dezvoltarea economică. Atât numai că sfaturile ce ne dau din când în când ziarele austro-ungare nu cam convinie majorității poporului român. Negreșit că vecinii noștri vor atribui aceasta îndărătniciei Românilor de a nu ne da ascultare, lipsii de cultură, nepriceperii în adăncile cestiunii economice, șovinismului escesiv și cine știe cărora altor cauze.

Ca dovadă de interesul ce are pentru binele nostru, pentru dezvoltarea noastră economică, un ziar dintre cele mai însemnate din Austria, «Neue Freie Presse» inserează în numărul său de la 21 August o analiză asupra unui articol al d-lui Ion Ghica ce i s'a trimis din București și care tratează despre cestiunea vamală protec-toare și despre liberul-schimb. Ziarul vienez pare că dă articolul ce

i s'a trimis din București ca o lucrare de actualitate, scrisă de onorabilul d. Ion Ghica pentru momentul de față. Pe cât știm învețatul nostru ministru de la Londra n'a scris nici un articol în cele din urmă luni; d-sa a scos la lumină mai multe cărți în care tratează diferite cestiuni economice, iată ce cunoaștem. Or-cum ar fi însă ziarul vienez inserează cu o particulară satisfacțiune așa numitul articol al d-lui Ion Ghica în care se declară de absolut liber-schimbist și ca convins că numai sub atare regim economic se poate desvolta industria națională în România. Cunoaștem lucrările ministrului nostru de la Londra; șcim ce cugetă d-sa în materia de comereș exterior, de vămi, etc., nu este aceasta cestiunea; este vorba despre cuvintele cu cari «Neue Freie Presse» încheie analiza ce publică; iată aceste cuvinte :

„Considerațiunile precedente sunt în „sinele foarte interesante și arată că „autorul lor face parte dintre spiritele „cari cugetă clar în economia politică „și cari nu se lasă a firăcitate de că-tre tendințele actuale. Dar este de o „importanță specială ca ur om de Stat „activ și distins din România depune „într'un mod atât de formal profesiunea sa de credință liber-schimbistă. „Cât ar fi de dorit ca să fie împăr-tă-șită de țara sa“.

O lămurire mai întărită : d. Ion Ghica n'a exprimat nici o profesiune de credință în momentele de față; d-sa a scris mai acum câțiva ani. Deci se amăgese ziarul vienez comunicând cestiunilor săi că este de o importanță specială că eminentul om de Stat român a depus într'un mod atât de formal profesiunea sa de credință liber-schimbistă. Nu știm aceea ce va fi gândind învețatul nostru ministru cu privire la politica noastră vamală în momentele de față : șcim însă un lucru pozitiv că alți iluștri bărbați de Stat au profesat doctrina liberul-schimb și cu toate acestea imprejurările politice, sociale, economice, i-a făcut să devie protecționist. Exemple am putea cita din Germania, Franța, Italia, și alte țări. Mai șcim că același ziar vienez care se grăbește a ne povătuși să înbrățișăm cu căldură l berul-schimb, nu ne-a cruțat expresiunile cele mai atin-gătoare când s'a întâmplat ca noi să luăm vre-o măsură sau să manifestăm vre-o dorință pentru a protege interesele noastre economice. De aceea suntem surprinși de interesul ce ne arată astăzi și de stăruința ce pune în a ne face să devenim noi Români apostolii liberulul-schimb. Țara noastră este prea mică : influența sa în Europa este prea mărginită pentru ca exemplul ce ar da să poată avea vre-o înririure asupra politicei comerciale a continentului. Și dovadă despre aceasta este că noi până astăzi avem legislațiunea vamală cea mai liberă, și cu toate acestea nu vedem ca cele alte țări să se grăbească a ne imita. Din potrivă, pe când noi practicăm și îndurăm cu atâta docilitate tarife vamale liberale, cele-alte țări se întrec care mai de care să își ocrotească producțiunea națională prin tarife protectoare : așa buioară Germania și Austria. Ar face dar mai mare serviciu ziarul vienez când ar da po-

văță Statelor puternice, a căror politică economică ar putea influența asupra întregului continent, și în special propriei sale țări, imperiului austro-ungar. Noi cei mai mici, mai slabi, mai sfi-cioși, așteptăm pilde de la cei mai mari, mai puternici, mai îndrăzneși. Și pentru că țările sunt mai convin-gătoare vom înșira aici câte-va exemple despre taxele vamale ce plătesc aceleași articole în Austro-Ungaria și România :

Mărfurile	Taxele române după tarifa convențională din 1877.	Taxele după tarifa austro-ungară în vigoare.
Cal. ....	scutiți	25 lei de cap
Porci .....	2,50 lei	7,50 lei
Carno afum. ....	20 —	50,00 —
Unt pr și sar. ....	12 —	25,40 —
Brânzeturi .....	12 —	25 —
Sardele .....	8 —	37,50 —
Făină .....	scutit	3,75 —
Paste făinoase .....	idem	15 —
Sorobală .....	3,40	15 —
Zachăr .....	20 —	37,50 —
Vin .....	5,59 din val.	50,125 —
Spirtoase .....	25 — lei	60,100 —
Încălțăminte .....	45,90 —	87,125 —
Tes. de bomb. ....	20,90 —	60,500 —

Este inutil de a mai înmulți exemple; destul că din taxele ce plătesc aceleași mărfuri la noi și în Austro-Ungaria se vede cât suntem noi de liberali în comparațiune cu vecinii; suntem până acolo de liberali în-cât am consimțit ca făina noastră să plă-tească vamă în Austria, iar cea austro-ungară să fie scutită la noi; ca spiritul unguresc să plătească 25 lei la noi iar al nostru să plătească 60 când trece în Ungaria ca vinurile noastre să plătească de la 50 până la 125 lei pentru 100 kilog. ia cele unguresc să plătească la noi numai 5,59 din valoare; în fine ca zachărul austro-ungar să plătească în România 20 lei pentru 100 de kilog, iar cel românesc să plătească în Austria 37 lei și 50 bani. Se poate mai liberali?

Se va răspunde că ce ne pasă nouă de sprece face Austro Ungaria, Germania și alte țări; noi ca oamenii cu minte, ca credincioși ai științei ortodoxe să nu oamepem nici o taca. Nu șcim care oameni de Stat s'ar însărcina cu aplicarea unei asemenea doctrine pe spina-rea Românilor; ceea ce șcim este că lumea de la noi care produce s'a săturat de atâta liberalism vamal; că meserișii noștri ca cismarii, croitorii și alții sau făcut ca salahori, numai ca să se poată vinde în țară încălțăminte caselor Polak, Hula și alții. În Cabinet se poate proiecta multe, se pot închipui tot felul de doctrine, se poate esalta cutare doctrină și condamna alta; cestiunea este însă la aplicațiune; or, ca aplicațiune pe noi Români ne doare amar de atâta liberalism economic cât ni s'a administrat, și am dori ca acest eroic tratament să înceteze odată.

Dacă însă ziarele ca «Neue-Freie-Presse», cred în virtutea acestui tratament economic care se chiamă liberul-schimb; dacă sunt conșii că de la aplica-rea sa atâră la fercirea murilor, făcă bine a stării pe lângă propriile lor gu-verne ca să inagureze fără amănare acest regim atât de lăudat.

(Va urma).

## POLIȚIEA PRESEI

«Gazeta Buzăului» încă n'a sfârșit cu publica-rea petimelor poetel din Slanic. Următoarea suferință, provocată de niște ochi negri, este a zecea variantă, pe cât ne aducem aminte. Ne-am permis a sublinia părțile mai de merit :

### OCHII TEI.

In negura nopții credeam că pacea, o am găsit,  
Dar vai! la ziua ochii tui negri din nou m'a rănit,  
Căci inima-mi de tine, e luată cu asediū.

In zadar inimele mele 'i zic să nu mă bată,  
Ea nu mă ascultă, ci tot spre tine cată,  
Presimte ea vr'un bine? Prevede un viitor?  
De când te vede, m'apucă un fior?

D'asți ști că fericirea în tine voi găsi,  
Aș uita trecutul tragic și pe tine te-aș iubi.  
Te-aș iubi, crede, cum n'a fost muritor,  
Mă iubit în lume, așa de arzător.

Dar nu știu dacă, ochii tui gîngăși, fermecători,  
Ascunde în ei infernul, sau grădini de flori.  
Ochi tui marf și negri, în suflet m'a rănit,  
Ș'o voce ascunsă îmi zice, iubeste, ești iubit.

Slanic.

Maria Minescu

## CRONICA JUDICIARA

La 15 (27) Septembrie se va deschide în Anvers un congres de drept comercial. Scopul acestei întruniri internaționale se arată în mod lămurit în următorul raport adresat regelui de către d. Bernaert, primul ministru de Belgie :

„In cursul acestor din urmă ani, s'a văzut, pentru prima oară în istoria lumii, acte internaționale regulând în mod uniform cestiuni de administrațiune și de legislațiune interioară. Telegrafele, poștele, sistemul metric al măsurelor și greutateilor, au format pe rând obiectul unor asemenea convențiuni și aceste convențiuni au produs foloase așa de însemnate, încât națiunile civilizate ar trebui se încerce de pe acum să realizeze noi progrese pe aceeași cale.

„Nimic n'ar fi mai important ca unificarea legilor comerciale. Relațiunile comerciale sunt astăzi inate de toate internaționale, tinzând la aceasta din ce în ce mai mult; și ce avânt noi nu ar lua ele dacă ar fi scapate de pedicele, dificultățile, incertitudinile și cheltuielile ce rezultă din deosebirea legislațiunilor ! „Negreșit că o asemenea lucrare este mare și trebuie pregătită cu multă bă-gare de seamă; dară, chiar de acum, unitatea s'ar putea dobândi fără greutate serioase pentru unele din părțile dreptului comercial, mai ales pentru polițe, pentru contractul de transport și dreptul maritim.

„Dreptul maritim în diferitele sale elemente a fost obiectul unor numeroase studii, așa că regularea sa uniformă este aproape pregătită.

„Tot ast-fel este și cu polița; deose-bitele legislațiuni se apropiă între dese-tele până acolo că ar fi foarte lesne a le concilia.

„Unificarea dreptului asupra acestor materii ar asigura comerțului foloase netăgăduite și ar da o consecrațiune nouă ideilor de solidaritate universală ce ne va aduce viitorul.

„Belgia se va onora luând inițiativa

Și Babetă închise ochii, lângedă și înfrăgeșită. Remăseși aplecat asupra ei, primind în față suflarea căldică a bu-zelor sale. Adormiți puțin câte puțin, fără a înceta de a surde. Atunci, des-făcut mâna mea d'ntr'a sa cu precauțiunii înfinite; muncii aproape cinci minute pentru a duce la bine această treabă delicată. Apoi depusei pe fruntea sa o sărutare ce ea n'o simți, și mă retrăsei, palpitând, cu inima debor-dând de amor.

Găsiți, jos, în curte, pe unchiul Lazăr care privea cu nelinișce fereastra camerei Babetel. De îndată ce mă zări :

— Ei bine! mă intrabă, pentru astăzi?

De o lună m'adresa regulat această cestiune în fie-care dimineață.

— Pare că nu, îl răspunsei eu. Vii cu mine să ne uităm la culesul strugurilor.

Se duse să își caute bastonul, și coborârăm aleiul de stejari. Când furăm la capătul aleii, pe acea terasă care domina Duranța, ne oprirăm câte și doi privind valea.

Nisec mic nori albi tremurau pe cerul palid. Soarele avea raze blonde cari aruncau ca o pulbere de aur pe câmpie, a cărei pânză galbenă se întindea coap-tă de tot, ne mă având luminile și nici umbrelele energice ale verei. Frun-zilele aureau, în plăci late, pământul negru. Riul curgea mai încet, obosit de a fi fecundat câmpurile timp de un sezon. Și valea rămânea calmă și pu-ternică. Ea purta deja primele sbărci-turi ale ernei, dar pântecelile sale pă-stră căldura utimelor ei născeri, des-fășurând spațioasele sale forme, des-puiate de nebunatacele erburii ale primăverei, mai orgolios frumoaș de a-cesta a doua tinerețe a femeiei care a făcut operă de viață.

acestei lucrări, care se potrivește foarte bine cu spiritul generos cu care Maje-statea voastră știe a incuraja progresul în toate lucrurile.

„Expozițiunea universală din Anvers va aduce în țara noastră reprezentanți ai comerțului și industriei din cele două lumi, și ea oferă o prețioasă ocaziune de a întruni în congres pe juristconșii, publiciștii și comercianții din Belgia și din străinătate.

„Acest congres, organizat sub auspi-ciele guvernului regal, va câștiga negre-șit adesiunea guvernelor străine, cari vor trimite delegații lor.“

După câte știm, guvernul nostru a aderat la propunerea guvernului belgian, dele-gând ca reprezentant al său pe d. Al. Degré. distinsul juristconșul și membru la înalta Curte de casațiune, care a și primit această însărcinare. — («Dreptul»)

## ECOURI STREINE

### Biografia lui Drummond Wolff.

Sir Henry Drummond Wolff, care se află astăzi în misiune la Constantinopole, este strănepotul lui Horațiu Val-pole, și fiul doctorului Wolff, preot în comitetul din Somersetshire. Doctorul Wolff evreu și rabin, a fost un mare voiajor, și unul din cel d'antăii europeni cari au pă-truns în Bukara; după ce s'a convertit la cristianism se căsătorii cu o fată roman-tică din aristocrația engleză.

Născut în Malta, în 1830, Drummond Wolff are acum cinci-zece și cinci ani. A făcut studii strălucite la colegiul de Rugby, unde a precedat numai cu câț-va ani pe Waddington, actualul amba-sador al Francei la Londra. La 17 ani, intră ca supranumerar la oficiul de es-terne britanic, și la 22 ani era numit decăt la legațiunea din Florența. În 1860 fu numit comisar al insulelor Ionice. După terminarea protectoratului englez asupra acestor insule, în 1864, se retrase din viața politică. Zece ani mai târziu intră în Parlamentul englez, și în 1878 fu ales ca comisar britanic în Rumelia orientală. Acolo dănsul avu ocaziunea de a încheia cu funcționarii otomani relați-unile cordiale cari au determinat misiu-neea sa prezentă la Constantinopole. De la 1880, Drummond Wolff reprezintă în Parlament «orașul Porstmuth. Șade pe băncile conservatorilor. E un orator de afaceri ascuțit fiind-că nu ia cuvântul decât în cestiuni speciale, bine studiate. Ca diplomat, a deprins pe oficiul de ex-terne englez să își urmeze consiliile : este proba-til că concluziunile din voiajiiul său în Turcia, ori-cari ar fi ele, vor arăta provisoriu conduita Cabinetului tory în cesti-unea egipteană. — («Le Temps»).

### Conferința telegrafică din Berlin

Conferința telegrafică din Berlin a votat în a doua lectură și fără modificări, rezoluțiunea care privește sistemul tari-fului unitar. Din cei patru reprezentanți cari se abținuseră de la vot când cu dis-cuțiunea primei lecturi trei au votat pen-tru rezoluțiune, cel d'al patrulea a cer-ut ca protocolul să rămână deschis.

### Nihilismul în Rusia.

Cercurile oficiale din San.-Petersburg se arată foarte iritate contra ziarului «Times» și este vorba de a i se interzice

## FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 27 August —

## PATRU ZILE

ale lui

### JEAN GOURDON

III

### TOAMNA

Era aproape cinci-spre-zece ani de când ni căsătorisem cu Babetă în mica biserică a unchiului meu Lazăr. Cere-ruserăm fericirea de la scumpa noas-tră vale. Mă făcusem cultivator; Du-ranța, prima mea amantă, era acum pentru mine o mamă bună care părea că se place a mi face câmpurile grase și fertile. Puțin câte puțin, aplicând metodele noi de cultură, deveneam u-nul din cei mai bogăți proprietari ai țării.

La moartea părinților femeii mele, cumpăraserăm aleiul de stejari și livezile cari se întindeau în lungul riului. Clă-disem pe acest teren o locuință mo-destă pe care trebuia s'o mărim numai decăt; în fie-care an, găseam mijloc de a ne rotunji moșia cu vr'un câmp vecin, și pătelele ne erau prea mici pentru secerișele noastre.

Acești cinci-spre-zece primii ani fură simpli și fericiti. Se scuseră într'o fericire senină, și n'au lăsat în mine decăt amintirea vagă a unei fericiri calme și continue. Unchiul Lazăr își realizase viața și retrăgându-se la

noi; etatea lui înaintată nu'i mai per-mitea nici chiar să citească în fie-care dimineață cartea sa de rugăciuni; re-greta câte odată scumpa'i biserică, se consola ducându-se să dea vizită tē-nărului vicar care îi luase locul. De cu răsăritul soarelui, se da jos din mica cameră ce ocupa, și adesea mă însoțea la câmp, plăcându-se la aerul mare, regăsind o junețe în mijlocul mirosurilor tari ale câmpurilor.

O singură intristare ne făcea să suspinăm câte odată. În fecunditatea care ne înconjură, Babetă rămânea stearpă. De și eram trei a ne iubi, în oare-cari zile, ne găseam prea singuri; am fi voit să avem în picioarele noas-tre un cap blond care ne-ar fi turmentat și mângăiat.

Unchiul Lazăr avea o frică strașni-că de a nu muri mai înainte de a fi unchiu mare. Redevenise copil, se desola că Babetă nu'i da un camarad cari s'ar fi jucat cu el. În ziua când femeia mea ajne conșă ezitând că avem în curând să fim patru, vazu pe scumpul de unchiu palid de tot, reținându-se pentru a fpu plânge. Ne îmbrățișă, gândindu-se deja la botez, vorbind despre copil ca și cum ar fi avut trei sau patru ani.

Și lunile trecură într'o iubire recule-ască. Vorbeam încet între noi, asc-ceptând pe cine-va. Nu o mai iubeam pe Babetă, o adoram cu mâinile impre-unate, o adoram pentru doi, pentru dēnsa și pentru mitelul.

Ziua cea mare se apropia. Adusesem din Grenobla o moașe care nu măi păresea ferma. Unchiul se găsea în temeri oribile; nu se pricepea de loc în asemenea întâmplări, merse până să mi spună că greșise de se făcuse preot și că regreta mult că nu e doctor.

Intr'o dimineață de Septembrie, spre șeșe ore, intrai în camera scumpul mele Babetă care sta încă culcată. Fața

ei surizătoare sta liniscită pe pânză albă a perinei. Mă aplecai, oprindu'mi resuflarea. Cerul mă copleșea cu bunu-riile sale. Cugetai numai decăt la acea zi de vară când horcăiam în pubere, și simții în același timp, impregiurii meu, buna stare a muncii, pacea fericirii. Vrednica mea femeie dormea, roză, în mijlocul marelui său pat; pe când camera întreagă mi rechemă cei cinci-spre-zece ani ai noștri de iubire.

Îmbrățișai încetinel pe Babetă pe buze. Ea deschise ochii, mi surise, fără să vorbească. Aveam poște nebune a o lua în brațe, a o strînge la piept, dar, de cât-va timp, îndrăneam abia să'i strâng mâna, atât mi se părea de fragilă și sacră.

Mă așezai pe marginea așternutului, și, încet :

— Pentru astăzi? o întrebai.

— Nu, nu cred, mi răspunse ea...

Visam că aveam un băiat: era deja foarte mare și purta nise adorabile mici mustați negre... Unchiul Lazăr mi spunea erii că și el îl văzuse în vis.

Comisei o mare nedibăcie :

— Cunosc pe copil mai bine de cât d-ta, reușe. Il ved în fie-care noapte. E o fată...

Și cum Babetă se întor-eca spre pē rete gata a plânge, înțelesesî prostia mea, mă grăbiți să adaug :

— Când zic o fată... nusunt tocmai sigur. Vēd pe copil mic de tot, cu o rochie lungă albă... De sigur e un băiat.

Babetă mă îmbrățișă pentru această vorbă bună.

— Dute de supraveghează culesul vii, re-luă ea. Mē simt liniscită, dimineața asta.

— Mē vei preveni dacă s'ar întâm-pla ce-va?

— Da, da... Sunt foarte obosită. O să mă dorm. Nu te superi de lenea mea ?



ftimlu Constantin, (cofetar).  
Piața Sf. Anton, Nr. 16.

Frății I. Gologan, recoman-  
dămău magasiul nostru de  
Coloniale și Delicatese din Ca-  
lea Victoriei No. 80, cât și cel  
din Strada Lipscani No. 53, pe  
lângă acestea posedăm un mar-  
dupot de cașcaval și brânze-  
turi de brașov. Se primesc ori-  
ce comenzi de la D-nii comer-  
cianți, se găsește și o adevê-  
sată țuică „bătrână” cu prețuri  
convenabile.

Jordache N. Ionescu (restau-  
rant) Strada Covaci, No. 3,  
Depositor de vinuri indigene și  
stremie.

Joan Pencovic, (lipscani) Stra-  
da Lipscani Nr. 24, Specia-  
litate de mătăsuri, lănuiri, dan-  
tele, confecțioane gata, stufe de  
mobile, covoare, pordălarii de  
diferite calități. Vânzare cu prețuri  
foarte reduse.

Vasile Georgescu, Fabricant  
de Paste, Uleiuri, Scobeală  
și moara de măcinat făinuri,  
Str. Soarelui No. 13. Suburbia  
Manea Brutaru, Culoarea Verde

De vânzare maclaturi  
14, Strada Covaci, 14.

D. J. MARTINOVIC.

s'a mutat

Str. Carol I, No. 2

**TIPO-LITOGRAFIA**  
FABRICĂ DE REGISTRE, LINIATURĂ, STEROTIPIE ȘI GALVANOPLASTICA

**STEF. MIHAILESCU**  
BUCUREȘTI, STRADA COVACI, 14.

**ATELIERUL  
LITOGRAFIC**  
execută elegant:  
TABLOURI GRAFICE,  
PORTETE,  
DIPLOME, CHARTE, ACȚIUNI,  
PLANURI, FACTURI, etc  
in diferite culori.

ACEST STABILIMENT  
efectuează tot felul de lucrări atingătoare de specialitatea sa  
precum:  
Cărți științifice, Ziare in ori-ce formate și in diferite limbi, Afize in diferite culori,  
Compturi, Cărți de vizită și de logodnă, Invitații de cununii și decese,  
Registre pentru toate speciile de servicii,  
Bonuri in diferite culori fine, Tarife și anunțuri comerciale și industriale,  
Ori-ce fel de imprimate ale tuturor autorităților,  
Bilete și condief pentru păduri, câmp, mori, accise, etc. etc.

FABRICA  
DE  
REGISTRE  
se primesc  
ORI-CE COMANDE IN  
ACESTA SPECIALITATE  
se efectuează  
prompt și elegant.

Se primesc comande de Liniatură, Stereotipie și Galvanoplastica.

INSTITUTUL MEDICAL  
BUCUREȘTI  
6, STRADA VESTEII 6

Secția medicală.  
1. Hydroterapia, 2. Electr-  
zare, 3. Orăpedie, 4. Gimna-  
stică Medicală, 5. Inhalatii, 6.  
Masajii sistematic, 7. Serviciul  
la domiciliu, 8. Consultații me-  
dicale.

Secția Higienică  
1 Bae abur 3.-  
1 Bae de puțină cu și fără  
dușe medicamente 2.50  
1.-  
1 dușe rece sistematică 1.50

**BAI DE ABUR  
ȘI DE  
PUTINA**

Nota. 1. Băile de abur sunt  
deschise în toate zilele de la 7  
ore dimineața până la 7 oră seară.  
2. Pentru Dame însă, băile de  
abur, odată pe săptămână Vinea-  
rea, la 7 ore dimineața până la  
2 post-merid.  
Prețurile la secția medicală  
conform prospectului.  
Direcțiunea.

**DE INCHIRIAT**

Camere și apartamente mo-  
bilate în Strada Lipscani, No.  
84 cu luna și anu în cea mai  
bună curățenie și servicii cu  
prețuri scădute, de la 20 lei  
camera pe lună și până la 10  
lei plătiți înainte pe 15 zile

**Franz Walser**  
București, Calea Grivitei No. 65.

**Pompe hidraulice și  
puturi pentru casă, gră-  
dină etc. de la cea mai  
mică adâncime și până  
la 1000 metri.**  
Pompe pentru alimen-  
tarea cazanelor cu abur.  
Pompe rotative pentru  
vin, rachiu, spirit, bere.  
Motoare spre punerea  
aparaturilor de pompe în  
funcțiune.  
Articole pentru con-  
ducte de apă și stabilim.  
de băi  
Instala-  
rea se e-  
xecută de  
lucr. ap.

Cel mai mare depozit din România de Pompe, contra incendiului, după sist. 140. Instalarea acestor lucrări se execută prin lucrători speciali, cu cea mai mare promptitudine.

Cea mai bună hârtie igienică de țigări este  
**Dorobanțul, Les Dernières Cartouches și L'Indépendance de la Roumanie**  
Fabricat de Frații **BRAUNSTEIN**

Această hârtie analizată de către d. doctor Bernath, directorul laboratorului chimic  
istoric, Spitalului civil și al Facultății de medicină din București, s'a constatat că cea mai  
bună în toate privințele din toate hârtiile de țigări ce se importă în țară, de oare-ce în ea  
se găsesc toate proprietățile unei hârtii de țigări ireproșabile, fiind cu desăvârșire lipsită de  
săruri minerală, cum și de substanțe lemnoase și fabricată numai de apă  
A se feri de contrafacere. Numai atunci sunt veritabile, când se vede în ea următoarele  
scăpări și pe scăriștea se găsește

**PARFUMERIE GELLE FRERES**  
Cassa fondată în 1826  
PARIS - 6, Avenue de l'Opéra, 6 - PARIS  
Medalia de Aur la Expoziția universală din Paris (1878)

**Pastă dentifrică cu Glicerina**

Preparată după procedul lui Eug. Devers, laureat în Farmacie.  
Singurul și unicul dentifric, posedând pe lângă efimătatea sa, nă calitate excepțională.  
Această preparatiune va convinge pe ori și cine de superioritatea  
parfumeriei cu basă de Glicerina  
DEPOSIT IN TOATE PARFUMERIELE

**LICEUL „ALECSANDRI”**  
(fost Institutul Hellade)  
No. 1, Strada Armeană, București.

**INTERNAT ȘI EXTERNAT**

Cursuri primare și lreale. - Preparații pentru bacalorat și școli speciale.  
Local anume elădit pentru institut.

Dormitoare și săl de studiu, spațioase și bine aerisite; toate condițiunile igienice de  
aproape și serios observate. - Băi în institut, calde și reci.  
Aparat de sudație, duși, etc. - Gimnastică de cameră. - Gimnastică de vară. - Infirmerie.  
Refectoriu organizat după sistemul cel mai nou.  
Biblioteca. - Muzeu cu obiecte de studiu. - Grădină botanică.

Cursurile se fac conform programelor oficiale. - Limbele franceză și germană sunt obligatorii,  
cele-alte facultative. - Liceul posedă un bogat material pentru cercurile de intuițiune și profesori  
dăți cunoștințelor matematice și naturale o întindere reclamată de progresul științelor pozitive.

Studiile Institutului, ooprinđ următoarele secțiuni:

1) Cursul primar complet cu limbele franceză și germană, obligatorie; - 2) Cursul  
liceal; - 3) Preparații pentru examenele școlii militare, comerciale și bacalorat.  
Pentru informațiuni a se adresa de la 8-10 a. m. și 4-6 p. m. la cancelaria liceului,  
176  
Director-proprietar, St. Velescu.

**L. PISCHINGER & SOHN**  
Fabrică de Confiserie, Bombonerie, Zaharicale, Cio-  
colată, Cartonagiuri de lux și Bonboniere.

VIENA

Printr'aceasta aduc la cunoștința Onor. noastre clientele,  
că Domnii L. Pischinger & Sohn, mi-au confiat mie Re-  
prezentatiunea D-lor pentru România și Bulgaria.  
Rog dar numeroasa noastră clientelă atât din Capitală,  
cât și din districte, să bine-voiască a mi adresa mie co-  
mandele D-lor, precum și a veni să vadă bogata colecțiune  
de mostre cu totul nouă ce posed.  
Prețurile fiind foarte avantajoase și marfa bine lucrată,  
Domnii cumpărători vor fi foarte mulțumiți.

**H. Wartha**  
Strada Doamnei No. 5, București.

**INSTITUTUL „BORK”**  
136 Calea Victoriei 136

Direcțiunea are onoare a face cunoscut d-lor părinți că curs-  
sul primar cât și cel secundar vor începe la 3 Septembrie. Car-  
surile se predă după programa Statului.

**Primul biuro de informațiuni**  
concesionat de Guvern

pentru guvernante, profesori, țbone și cameriste superioare, casă  
de locuință pentru guvernantele neangajate  
Biuroul este în pozițiune de a și procura guvernante și direct  
c. a streinătate.  
**Adelheid Bandau.**  
Profesore cu diplomată. - Strada Luterană, 5

De vânzare bilete de inchiriat de lipit la case  
A se adresa în Strada Covaci No. 14.

**HOTEL FIESCHI**  
BUCUREȘTI  
SITUAT IN CENTRUL ORAȘULUI  
- No. 7, Strada Șelari, No. 7 -

Se găsește apartamente pentru familii cu anul și cu  
luna cu prețuri foarte moderate. - Camere de la  
fr. 1-5 pe zi. - La etajul III-lea odă frumoasă  
cu fr. 25 pe lună.  
Salon de danț pentru băluri, nunți și adunări.

**UN TĒNER**  
dorește a găsi o meditațiune  
pentru clasele primare și gim-  
nasiale. A se adresa la admi-  
nistrația acestui ziar

**SE CAUTA**  
Spre a se ține în familie doi  
studenți cu saii fără hrană.  
Condițiuni avantajoase. - A-  
dresa ziarul.

**DE ARENDAT**  
Trupurile de moșă Coada Is-  
vorului și Jugureni Stavropo-  
leos din districtul Dâmbovița,  
plasa Cobieș, comuna Ulisei, o  
oră departe de gara Găeșci,  
sunt de arendată de la Sf-tu  
George viitor 1846 Doritorii se  
vor adresa la D-nu L. Al. Sa-  
murcaș, strada Polonă No. 6.

**DE INCHIRIAT**  
Patru magasi de lemne o pe-  
reche case, o pivniță mare de  
vinuri vis-a-vis de gara Thergo-  
vesci, No. 124 alături de ma-  
gazia de lemne „la Concuren-  
ța, o mare grădină de ro-  
meturi tot vis-a-vis de gară,  
două perechi de case în Dealul  
Spirii, Strada Seneca No. 4, a-  
proape de Strada Casării sunt  
de în hiriati.  
Doritorii se vor adresa la  
proprietara Paulina Slănicoanu  
vis-a-vis de Gara Thergo-Vesci  
No. 124.

**PREMIAȚI LA EXPOZIȚIUNEA DIN ANVERS**

**„Marele Bazar de Romania”**

Anunță pe onor. Public și distinsa sa clientelă din Capitală și provincie, că pentru  
Sesonul de Toamnă a primit deja primul transport de Haine pentru Bărbați și Băeți din  
propria sa fabricațiune premiată la Marea Expozițiune din Anvers cu

**MAREA MEDALIA DE ARGINT**

pentru eleganța confecțiunei și distinsesele stufe încoronate cu deplin succes

Pardesiuri cu și fără Talia à la „Lesseps”. Costume nouveaute Exposition Anvers. Mantile  
Pelerin și Impermeabile. Redingote & gile dernière mode.  
Elegantă colecțiune de pantaloni carro și rayé, Gilete Brosche, Sacouri de vênetoare etc. etc.

NB. - Vê rugăm a nota „Numărul 7” spre a evita confusiunii regretabile.

**ANUNCIU**  
Sunt de vânzare trei perechi  
case cu două catari, din carl  
două în strada Model și una  
pereche în calea Victoriei cu  
toate atenanțele trebuitoare  
sub Nr. 7 și 59.  
Asemenea se caută cu impru-  
mut, în primul rang asigurat  
în imobil, suma de 45.000 lei.  
Doritorii adă detalii la re-  
dacție.  
Ioan A. Clulley, Giurgiu.

**DE INCHIRIAT**  
Odă mobilată, Strada Pieț  
Amzi No. 3, cât și un apar-  
tament compus dintr'un sa-  
lon și două odă.

**DE INCHIRIAT  
și de vânzare**  
Casa No. 86, strada Plevnei,  
cu 12 încăperi sus și jos, piv-  
niță, gr. 1, șopron și curte mare  
de la Sf. Dimitrie viitor. A se  
adresa la cantorul d-lui H.  
Wartha, strada Doamnei No. 5  
lângă poșta.

**DE VENZARE**  
Casele din strada Șterbe-  
Vodă No. 128, compuse din  
4 camere de stăpân, două  
cuhni și grădină cu pomi fr-  
ditori. Doritorii să se adre-  
seze Calea Rahovei No. 146.